

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Михаил Ходорковский: «У меня крепкие нервы» | Mikhail Khodorkovsky: «I have strong nerves»

Author: Азамат Рахимов, [Цюрих](#), 30.06.2014.



Михаил Ходорковский

В минувшую пятницу, 27 июня, Михаил Ходорковский прочитал открытую лекцию в Университете Цюриха, посвященную роли судов в экономике России.

|
Last Friday, on June 27th, Mikhail Khodorkovsky gave a public lecture at the Zurich University devoted to the role of courts in the development of the Russian economy.
Mikhail Khodorkovsky: «I have strong nerves»

Рано или поздно это должно было произойти: недавно освобожденный из-под тюремного заключения, Михаил Ходорковский выступил со своей первой публичной лекцией перед швейцарской аудиторией. До этого он общался только с журналистами. Прошедшее выступление одного из самых известных бизнесменов в мире, как и ожидалось, вызвало оживленный интерес не только среди

русскоязычного населения Конфедерации, но и самих швейцарцев. Желающих увидеть Ходорковского было так много, что организаторам встречи пришлось проводить параллельную трансляцию выступления в соседних залах. По приблизительным оценкам, аудитория наполовину состояла из русскоязычных слушателей, а остальные места были заняты швейцарцами. По словам организаторов, на Ходорковского пришло от 600 до 700 человек.

Что именно привело их теплым летним пятничным вечером в душные аудитории Университета Цюриха? Кто-то хотел лично увидеть бывшего олигарха, кого-то интересовала его будущая политическая программа, многие жаждали услышать его оценки текущей экономической и политической обстановки в стране. Забегая вперед, скажем, что Ходорковский терпеливо и обстоятельно отвечал на все вопросы.

"Судья в России де-факто является чиновником, исполняющим волю вышестоящего чиновника" Прежде чем за кафедру встал главный гость вечера, с короткой речью выступил ректор университета, дважды подчеркнувший, что он очень рад видеть Ходорковского в Швейцарии. «Это очень большое событие», - отметил он. Заявление это было явно лишним: редко в университете бывает такое количество охранников, заслонявших собой буквально каждый вход и выход. Надо сказать, что они вели себя довольно агрессивно, ограничивая передвижения пришедших слушателей. Подобного поведения мы не видели даже во время многочисленных выступлений членов федерального правительства Конфедерации. Видимо, руководство университета опасалось провокаций или попросту решило перестраховаться. Охранники-швейцарцы признались нам, что не очень понимают из-за чего от них требуют столь повышенных мер безопасности. Сам Ходорковский приехал в университет с женой и детьми без охраны. Судя по внешнему виду, он чувствовал довольно расслабленно: спортивная обувь и джинсы контрастировали со строгими костюмами профессоров.

Смешанный состав аудиторииставил вполне логичный вопрос: на кого будет ориентирована лекция? Поблагодарив собравшихся и руководство университета, Ходорковский объяснил, что его выступление будет в первую очередь интересно швейцарским студентам, которые, скорее всего, в меньшей степени знакомы с его личной историей и общей политической обстановкой в России. Студентов в аудитории было действительно очень много.

«Заранее прошу прощения у тех, кто постоянно следит за развитием событий в России: то, что я скажу, им, наверное, хорошо известно», - объяснил он. Нельзя сказать, чтобы это заявление нас удивило: Михаил Ходорковский довольно последователен в представлении своей позиции на различных информационных платформах, потому никаких особых откровений мы не ожидали.

И тем не менее не обошлось без сюрпризов. Беседа получилась открытой и, как показалось многим собравшимся, по-человечески честной. Ходорковский говорил спокойно, четко и обстоятельно, а отвечая на политически острые вопросы, был подчеркнуто дипломатичен и аккуратен в выражениях, что не могло не вызвать симпатий у швейцарской аудитории.

Выступление заняло около 40 минут, во время которых он представил свой взгляд на влияние принимаемых судебных решений на экономическое развитие России. «Конечно, качество законодательства могло быть и лучше. И об этом говорят специалисты в области права. Конечно, и судейский корпус тоже мог бы быть лучше

подготовлен. Об этом тоже все время говорят. Но давайте скажем откровенно, это проблема большинства стран. Главная особенность российской правовой системы не в этом. Специфика российского правосудия и, следовательно, всей правовой системы состоит в том, что она управляема, т.е. в России право не является чем-то объективным: оно подчинено субъективной воле отдельных лиц и групп лиц», - считает Ходорковский.

По его словам, одним из признаков этого является высокая волатильность права. Уж слишком быстро в России принимаются законы, выгодные определенным политическим кругам, уверен он. В подтверждение своих слов он привел в пример Закон Димы Яковлева, утвержденный в течение двух с половиной недель, а также закон об ограничении собраний, прошедший все стадии одобрения всего за один месяц. «Судья в России де-факто является чиновником, исполняющим волю вышестоящего чиновника и, в конечном итоге, президента, а если говорить точнее, некоего круга неизвестных лиц из его окружения», - пояснил Ходорковский свой тезис.

По мнению Ходорковского, российская правовая система работает в соответствии с принципом, сформулированным еще Франко: «Друзьям – все, остальным – закон». Ходорковский описал иерархию, по которой выстраивается система влияния на судебно-правовые решения: эта информация не стала новостью для швейцарцев, поскольку многое из сказанного повторяло публикации в местной прессе, посвященные России и ее политическому устройству.

"Специфика российского правосудия и, следовательно, всей правовой системы состоит в том, что она управляема, т.е. в России право не является чем-то объективным: оно подчинено субъективной воле отдельных лиц и групп лиц" Общий вывод был также вполне предсказуемым: подобное положение дел негативным образом оказывается на экономическом состоянии России, разрушая базовые основы для дальнейшего развития. Также он спрогнозировал возможный острый дефицит бюджета уже в следующем году, если упадет спрос на углеводороды. Более того, по оценкам минприроды, уже через десять лет Россия не сможет добывать нефть в нынешнем объеме, напомнил Ходорковский. Также ссылаясь на официальную статистику, он отметил, что с 2004 года число предпринимателей в России сократилось на 14%, дойдя до 3,5 млн человек, а доля государственного участия в 400 крупнейших предприятиях увеличилась с 40% до 51%. «Чтобы граждане особо над этим не задумывались, им совершенно в духе Древнего Рима предоставляется немного хлеба и зрелица войн на границе. Но это тема уже другого разговора», - так Ходорковский завершил свое выступление.

Многое из сказанного могло показаться спорным и не совсем однозначным, однако во время выступления Ходорковского со стороны аудитории не было ни звука неодобрения или несогласия. Когда зал получил возможность задавать вопросы, никто из пришедших не поставил под сомнение слова выступавшего. Это тем более удивительно, поскольку русскоязычное население Швейцарии явно неоднородно и точно не имеет единой позиции по вопросам, касающимся политической обстановки в России.

После лекции первым несколько вопросов задал швейцарский журналист Эрих Гислинг, предложивший Ходорковскому вернуться на 10-12 лет назад и оценить, насколько мудрым было решение вступать в конфликт с Кремлем в то время, как многие бизнесмены соглашались играть по правилам, предложенным

правительством. «Наверное, было бы мудрее не ввязываться в конфликт и пользоваться возможностями госбюджета и власти, чтобы держать работников предприятия под контролем. Возможно, это мудрее, но было бы это правильным? Я не уверен», - ответил он.

Также Гислинг озвучил вопрос, который интересовал многих: «Как Вам удалось пережить десять лет тюрьмы?». «У меня крепкие нервы», - с грустной улыбкой заметил Ходорковский. Каждый, кто следил за его судебным процессом, обратил внимание на то, как он изменился за прошедшие годы.

Хотя анализ судебной системы, политические оценки и экономические прогнозы, озвученные на лекции, не стали открытием, его слова заставляли задуматься. Особый вес им придавало то, что Ходорковский сам пережил все то, о чем рассказывал. При этом в его голосе не слышалось обиды и не было истерических интонаций незаслуженно оскорбленного человека.

[Швейцария](#)

[Ходорковский](#)

Статьи по теме

[С Михаилом Ходорковским можно будет встретиться в Швейцарии](#)

[Что думают швейцарцы о Ходорковском?](#)

Source URL: <http://nashagazeta.ch/node/17899>